帼争创美丽庭院 携手同建最美家 元

颜亦君

凝心聚力谋发展 巾帼奉献谱新篇

-2016年镇赉县妇女工作纪实

●镇妇宣

春华秋实结硕果,鹤乡巾帼展英姿。回眸 2016年,镇赉县各级妇联组织紧紧围绕党委、 政府中心工作, 团结带领全县广大妇女开拓进 取、积极作为, 用坚实的双肩挑起妇女事业发 展的重任,用厚实的足印展示着现代女性的风 采,谱写了一曲实践中谋发展,担当中共奋进 的巾帼凯歌。

参与脱贫攻坚 巾帼助力同行

联闻声而动, 主动落实, 把帮扶贫困妇女作为 用力助推贫困妇女脱贫致富。争取国家"两 癌"贫困妇女救助资金,救助"两癌"低保妇 女9名,每人1万元;争取长春一汽集团专项救 助资金,救助200名农村贫病妇女,每人1000 元;争取市妇联"贫困女性安康团体疾病保 险"项目,为1000名农村贫困妇女参保疾病 险,免交保费4万元;争取社会爱心力量援 助,救助5名农村优秀贫困女大学生,每人每 年4000元,直至大学毕业;争取"春蕾女童" 助学项目,为10名贫困家庭初中毕业生提供春 蕾女童中专班幼教专业的三年免费学习,每人 免学杂费9600元;争取"吉林省儿童基金会"

1.05万元;投入资金1.3万元,为13户危房改造 贫困户解决吊棚资金难题;招募巾帼志愿者,开 展"关爱留守儿童,圆梦微心愿"活动,为28名留 守儿童购买圆梦物品价值1.1万元,为贫困妇女 儿童提供了实实在在的帮扶救助。

争取省妇联文化惠民服务设备,为11个乡 镇配备总价值近6万元的音箱、服装、锣鼓等 文化设施,丰富农村妇女文化生活,提振脱贫 致富精气神。同时,县妇联抓住"互联网+"战 伴随着脱贫攻坚工作的号角,全县各级妇 略机遇,在5个贫困村、1个合作社建立"巾帼 电子商务信息服务站",配备总价值近5万元的 义不容辞的责任,积极协调争取各类政策资 电脑、打印机、桌椅等设施,引导贫困妇女转 源,通过实施"巾帼脱贫行动",用心、用情、变观念,借助互联网的力量,帮助妇女步入脱 贫致富快车道。投入1万元资金帮助53户贫困 户购买鹅雏发展家禽养殖产业,引导妇女发展 庭院经济助力脱贫。一系列的好事、实事,让 广大贫困妇女感受到了党和政府的关怀与温 暖,鼓起了自立自强的勇气和信心。

服务创业创新 巾帼助力发展

该县妇联始终把引领妇女创业创新作为妇 联工作的重要职责牢牢抓在手上,放在心上。 着力宣传培植一批以女性农民为主的专业合作 社、培养选树一批巾帼致富带头人、发展壮大 一批巾帼科技示范基地。推荐45名优秀创业女 专项助学基金,为10名贫困女童提供资金帮扶 性、农村贫困妇女参加全国新型职业女农民培

训班、全省农产品女经纪人协会培训班以及省 市妇联家政、手工编织等各类妇女特色创业就 业培训班, 搭建域外交流培训平台, 拓展发展 空间。依托吉林巧姐手工艺品示范基地——镇 赉县博艺柳编公司,引导妇女发展手工编织产 业,实现"炕头上"的就业增收。开展以"建 功十三五,巾帼展风采"为主题的巾帼文明示 范岗创建活动,激励广大妇女立足岗位,建功 立业, 涌现出全国巾帼农业科技示范基地一 抓发展,从完善阵地建设入手,扎实开展基层妇 个,并为其争取项目资金5万元,形成培育一 批、带动一片、致富一方的良好效应。

寻找最美家庭 巾帼共促文明

一年来, 镇赉县各级妇联组织深入贯彻落 实习近平总书记"注重家庭、注重家教、注重 家风"的重要指示精神,全力打造"最美家 庭"品牌,通过发现"最美家庭"、学习"最美 家庭"、践行"最美家庭",让美德的传递在淳 朴家庭中荡漾开来,德善的力量在鹤乡大地不 断凝聚。在县电视台播出了《争当最美家庭, 共建和谐镇赉》公告, 在城乡妇联干部微信群 和《白城日报·镇赉周刊》刊发了"致全县广大 妇女及家庭的倡议书",在《镇赉新闻》中开办 了《创建最美家庭,引领文明风尚》专栏,宣 传 庭"总结表彰大会,表彰了百户孝老爱亲、科 丽的新篇章。

学教子、勤俭节约、爱心奉献、文明新风五类 "最美家庭",举办了"最美家庭"事迹报告 会,开展了"争当廉内助,树立廉家风"主题 教育活动、"重家庭、扬美德,重家教、做表 率,重家风、弘大义"主题签名活动。县妇联 的倡议和集中宣传展示,得到了广大妇女和社 会的积极响应,广大妇女积极分享"最美"、争 做"最美","最美"已成为一种力量。县妇联 推荐的李冬梅家庭被授予"全国五好文明家 庭", 李冬梅本人被评为"吉林好人"。"最美家 活动的深入开展,选出来的不仅仅是一个 庭" 个颇具代表性的文明家庭, 而且成为唤起群众 广泛参与并高度重视好家风好家训培树的一次 次精神引领。

开展维权服务 巾帼共创和谐

切实有效维护妇女儿童合法权益, 是妇联 组织的主要职责。该县妇联一手抓维权,一手 女权益人民调解委员会规范化建设,在11个乡 镇、141个村屯、10个社区,均配备了统一的标识 标牌、机构印章、工作制度揭示板和工作文本。县 妇联还联合巾帼法律志愿者对三级维权站点工 作人员进行相关法律维权专业培训,增强调处工 作的能力和水平,从源头上化解各类矛盾纠纷, 有效维护了妇女儿童权益。开展了《反家庭暴力 法》集中宣传活动,印发《反家庭暴力法》宣传手 册7000册,普法宣传资料5000余份,开通《反 家暴法》微讲堂,提高社会对妇女权益的重视 保护力度和妇女依法自我维权的能力, 撑起妇 女儿童合法权益"保护伞"。

回望一年的工作实践,流淌的是在每个妇 女儿童心底的幸福。站在新的起点,永不止步 的是各级妇联组织牢牢把握镇赉发展振兴的主 "最美家庭"典型事迹,召开全县"最美家 线,精准聚焦,引领全县广大妇女书写更加瑰

全县广大妇女姐妹们: 美丽乡村、你我共建,美丽庭

妹发出倡议:

院、你我扮靓。建设清洁、整齐、 优美、舒适的美好家园,是我们共 同的愿望和追求, 也是我们共同的 义务和责任。为此, 县妇联发起 "巾帼争创美丽庭院·携手同建最美 家园"行动,并向全具广大妇女姐

举巾帼之力,让家里门外净起 来。广大妇女要充分发挥在家庭生 活中的主力军作用,从自身做起, 从身边小事做起,保持室内外环境 干净清爽, 门前屋后物品摆放整洁 美观,不乱堆乱放,不乱搭乱建, 不乱贴乱画,不乱扔乱倒,以自己 的良好行为引领家人、带动亲友、 影响他人,形成"人人爱清洁、个

个讲卫生"的良好习惯,树立"家

家是乡村整洁的主人,人人是环境

保护主体"的理念,打造一个清洁

舒适的家居环境。 集巾帼之智, 让房前屋后富起 来。广大妇女要充分发挥主导力 量,积极响应县委、县政府号召, 立足房前屋后小庭院, 作出创业增 收"大"文章。学习新知识,掌握 新技能,运用新理念,大力发展庭 院经济, 拓展增收致富空间, 打造 创新创业载体, 走出一条家门口的 "致富路"。思路一变天地宽,广大 妇女姐妹要用经济的理念发展庭

院,用景观的理念建设新村,用生 态的理念打造新家园! 真正在庭院 内实现"房前屋后、足不出户、增 收致富", 让农家庭院的"方寸之 地"变成各具特色的致富"聚宝

扬巾帼之美, 让文明新风树起 来。广大妇女要充分发挥独特优 势,坚守社会主义核心价值观的 家庭阵地, 比家风家训、比孝道 传承、比和谐文明, 以孝老爱亲 和睦家庭,以明理贤德教化子 女,以诚信友善融洽邻里,以良

好家风沁润社会,以妇女整体素 质的提升培育乡村文明。大力提 倡用鲜花点缀居室, 用绿色美化 生活,用爱心温暖邻里,互助合 作,竭力为身边贫困妇女儿童、贫 困家庭、空巢老人提供各类帮扶,

共创共享美好生活。

广大妇女姐妹,美丽乡村建设,重在积极参与实 践,贵在坚持长效发展。让我们携起手来,同心同 向、同力同行,积极参与到"巾帼争创美丽庭院·携 手同建最美家园"行动中,用我们的热情和智慧,用 我们的辛勤和汗水,为建设清洁、卫生、富裕、文明

> 镇赉县妇联 2017年3月



3月3日,镇赉县关工委、县妇联举办了全县非公企业"巾帼建新功,创业她奉献"演讲比赛,庆 祝三八国际劳动妇女节。镇赉欧亚、银诺克药业、同春和药品销售公司、物尔美超市等9个非公企业 的员工参加了演讲比赛。图为同春和药业员工深情演讲 田宏 田丽摄

3月3日,镇赉县人社局、就业局举办以"促进转移就业,助力脱贫攻坚"为主题的镇赉县 就业扶贫、供需对接专场招聘会,进一步促进农村劳动者特别是建档立卡农村贫困劳动力转移就 业,满足企业和各类用人单位需求。30家企业带来电焊工、带锯工、市场营销、缝纫工、装卸 工、司炉工、铲车司机等20个工种800个岗位供求职者选择,200多人达成求职意向。图为县妇 田宏 徐贺才摄 联组织各乡镇妇女参加招聘会。



三八国际劳动妇女节前夕,镇赉县各地妇女以各种方式欢庆自己的节日。3月3日,县 妇联和公安局巾帼法律志愿者走进华城社区,举办了《反家庭暴力法》专题讲座,城乡妇联干 部、华城社区干部群众60余人聆听了讲座。 王娜摄



3月5日,镇赉县巾帼爱心志愿者开展送温暖活动。在黑鱼泡镇中心小学,志愿者为农村贫 困留守儿童送去了书包、台灯、文具等用品, 也带去了社会的关怀和温暖。

脱贫攻坚,支部领路。群众富不富,关键看 支部。在精准帮扶攻坚拔寨的关键时刻,基层党 支部的战斗堡垒作用如何发挥, 成为考验村党支 部书记的一块试金石。在镇赉县脱贫攻坚工作的 前沿阵地上,建平乡大岗村女党支部书记石云虹 被誉为"当代花木兰",她以巾帼不让须眉之志, 冲锋陷阵在脱贫攻坚第一线,展现了一名女党支

村,人多地少,土地贫瘠,基础设施差。面对先 到致富门路。 天不足,石云虹没有退缩,经支部讨论,从治贫 入手,与群众拧成一股绳,开始了与贫困的对决。

时间证明, 石云虹既有勇于脱贫攻坚的勇 气,又有善于脱贫攻坚的智慧。几年来,她一路 播撒火种,一路砥砺前行,带领全体村民克服了 据党员自身能力,开展了庭院大棚种植雪寒韭 一个又一个困难,突破了一道又一道难关,2016 菜、辣椒、豆角、西红柿,试养小尾寒羊和发展 年实现脱贫376户、971人,取得了脱贫攻坚工作。玉木耳产业,做多元化、小范围实验,逐步探索。 的阶段性胜利。

"不忘每一户,不落每一人",是石云虹和村 "三委"班子对全村贫困人口的庄严承诺。她带领 人,积极争取外援,将各级扶贫资金凝聚成脱贫 大岗村这片热土上,石云虹把加强基层组织建设 村党支部成员针对扶贫工作"集体把脉,对症下 攻坚合力,立足户情,精准扶贫,建设多个项目 抓在手上、脱贫攻坚工作扛在肩上、为民办实事 药",从打开农户脱贫新思路入手,开展对贫困户。实现产业脱贫全覆盖。投入15万元购置鸡雏4.3 好事放在心上,竖起精准脱贫的一面旗帜。党旗 的大走访、大调研活动,有针对性地与贫困户交 万只,带动202户贫困户;投入资金100万元购 飘扬,见证了这位女党支部书记带领广大村民昂 流,激活贫困户谋发展、谋致富的内生动力。邀 置基础母羊1136只,通过托管饲养分红,可辐射 首阔步、劈波斩浪,奔向小康的豪情壮志!

1972年,24岁的张玉兰嫁到鹿 家。家里没有公婆,却有未成家的大

家,日子虽说清苦,但有丈夫知冷知

痹不能行走的人。

通过对全村贫困户的精准摸底, 石云虹意识 到,"输血"的同时更要"造血",拔掉穷根,必 须找对发展门路,不能"一刀切""大锅烩"。为 老百姓最关心的水、电、路、房、耕等基本需 了寻求脱贫致富路径,石云虹坚持党员带头,根 求,全村党员和群众的凝聚力大大提升。"不拖政 出适合大岗村特色的脱贫致富路。

发展思路清晰了, 石云虹带领村党支部一班

万元建设20栋玉木耳大棚,以"合作社+贫困 户"的模式,组织有耕地无资金无劳动能力的贫 困户参与入社分红;争取资金600余万元解决了 府的后腿,早日脱贫奔小康"已成为大岗村民自 发的口号。在大岗村, 随处可见的一幕幕感人帮 扶场景,诉说着石云虹带领村民脱贫致富的胆识

脚下沾有多少泥土,心中沉淀多少真情。在

今年69岁的张玉兰,家住镇赉 县东屏镇。她虽是一个平凡的农家妇 女,但她的大爱、善举,却让人感到 不平凡。她用一双柔弱的肩膀扛起一 个常人难以维持的家庭,不仅独自养 记镇赉县东屏镇孝老爱亲居民张玉兰 大3个子女,还45年如一日地扶养 照顾了丈夫的堂姐——一位患小儿麻

伯哥、小叔子和患小儿麻痹只能爬不 躺在炕上辗转反侧,看到无依无靠的 看到两个瘦小的身影消失在村口的那 生活上相濡以沫,对待家庭和老人, 能走的堂姐鹿秀丽。张玉兰没有抱 怨, 洗衣做饭、打扫卫生、照顾残疾 冰棍……北方的冬天格外寒冷,一家 善良的张玉兰开始了与堂姐相依相守 5口只能在一铺小炕上依偎取暖,但 最暖的炕头永远留给了姐姐。在她的 人生之路没有一帆风顺的坦途, 由于家庭负担重,张玉兰和丈夫拼命 影响下,子女们小小年纪都充满孝 干活,积劳成疾,婚后第五年张玉兰 心、爱心。只要姑姑喊一声,乖巧的 脾脏切除,只能靠丈夫一人挣钱养 3个孩子都会跑到姑姑身边帮忙。

热,她内心也觉得坦然知足,但福无双 费,姐姐一直生病,只能靠简单药物 至祸不单行,厄运在婚后第十年再一 维持,生活上再怎么节约每月开销仍 次降临,丈夫突患肝癌,不到半年就离 捉襟见肘。乖巧懂事的3个孩子从妈 开了人世。留给她的只有残疾姐姐和 妈的眼里读懂了生活的艰辛,为了减 3个未成年的孩子,最大的儿子刚满9 轻家里的负担,两个女儿不顾妈妈的

姐姐,再想想蹒跚学步的孩子,张玉 一刻,张玉兰心存愧疚,嚎啕大哭, 夫妻俩也是分外地用心和孝顺,多次 兰意识到,自己决不能垮!为了维持生 虽然识字不多,但是知识改变命运的 接两位老人到城里居住,但为了方便 堂姐,她将这一个大家庭打理得井井 计,她像陀螺一样不停地旋转,一家人 道理她是懂的。两只羽翼未满的小鸟 照顾老姐姐,她始终没有去。儿子和 有条。3年后,两个兄弟陆续成家, 的生活起居、侍弄小菜园、走乡入村卖 离开了小巢,张玉兰却像参天大树一 儿媳也只好抽空多回去探望,孙子在 样为鹿秀丽遮风挡雨。

一次次磨难, 让全家人的心贴得 别珍惜全家人留给自己的学习机会, 来了姐姐的幸福高寿。 孩子长大上学了,需要各种学杂 发奋读书。为了能早日参加工作,他 她内心感到了由衷的欣慰和满足。

岁,最小的女儿只有4岁。夜里,她强烈反对,硬是背起行囊外出打工,子和儿媳除了在事业上相互扶持,在朴实无华的人生。

奶奶和爸爸妈妈的熏陶下,每次回到 奶奶家,都抢着给姑奶倒尿罐、捏肩 更近了。两个女儿在外打工分别学会 捶背,帮奶奶照顾姑奶。2016年, 了理发和裁剪技术,每个月都会按时 鹿秀丽度过了自己第99个生日,69 将打工挣来的钱寄到家里。儿子也特 岁的张玉兰用自己艰辛的45年,换

这就是张玉兰,一个用自己朴实 放弃了读高中考大学的机会,以优异 的言行描绘着至纯、至美的人间真 成绩考取中专学校。艰难困苦中, 3 情, 把"善"和"爱"深深地刻写在 个孩子的孝顺、懂事与健康成长,让 自己人生字典里的平凡而可敬的人。 她用孝老爱亲、传承美德、弘扬好家 如今,儿女相继成家,婚后的儿 风,引领正能量,抒写着真情付出的

巾帼不让须眉 实干不负民心 建平乡大岗村党支部书记石云虹精准扶贫工作侧记 2013年,34的石云虹通过村民选举走上了村 请省农科院7名专家到村里无偿为贫困户讲解如 全体贫困户;争取资金75万元建设116栋庭院大 党支部书记的岗位。大岗村是建平乡有名的贫困 何发展庭院经济,提高种养技术,帮助贫困户找 棚,直接带动116户贫困户脱贫;争取资金100

的美好家园贡献巾帼力量。

真情如玉 品质如兰

●镇宣